



STUDII
BIBLICE
PENTRU
MAJORI

EDIȚIA
INSTRUCTORI
trim. I/2016

FORMAT
EPUB



Studii Biblice pentru Majori - ediția instructori - 2016



STUDIUL 1
20 decembrie - 5 ianuarie

CRIZA DIN CER

Pentru studiul din această săptămână, citește: Isaia 14,4,12-15; Ezechiel 28:2,12-19; Luca 10:1-21; Ioan 12:31; Apocalipsa 12:7-13.

SABAT DUPĂ-AMIAZĂ

„Legea iubirii fiind temeliea guvernării lui Dumnezeu, cerințele ființelor inteligente depinde de acceptarea, în mod desăvârșit, a marilor ei principii de neprihănare. Dumnezeu dorește să crească în noi o simțire din dragoste, simțire care este caracteristică Său. El nu găsește nicio plăcere în acordul tuturor libertății voștre, pentru ca să vă puteți bucura liber consumați.” - Ellen G. White, *Pădurea*

9 of 15



De astăzi, sunt disponibile Studiile Biblice - ediția pentru instructori, în format EPUB pentru tot trimestrul (ianuarie - martie 2016).

Pentru a putea cumpăra cartea, trebuie să parcurgeți pașii următori:

1. Creează un cont pe portalul www.kobo.com sau prin intermediul aplicației dedicate;
2. Instalează pe smartphone, tabletă, pc, aplicația kobo. Aplicația este disponibilă gratuit pentru iOS, Android, Blackberry, Windows;
3. Conectează-te cu datele tale în aplicație;
4. Caută titlul dorit și descarcă-l (toate cărțile cumpărate sunt disponibile pe 5 device-uri conectate cu același cont);

Pasul 1 și 2 vor fi parcurși o singură dată pentru crearea contului și instalarea aplicației.

Istoria Deborei adaugă detalii interesante la tema mării lupte. Aflăm că poporul lui Dumnezeu era asuprit și se afla în mare strâmtoare. O situație asemănătoare este descrisă în Apocalipsa 12, unde citim despre lupta inegală dintre un balaur cu șapte capete și un copil nou-născut (vezi studiul 1, secțiunea de marți).

Personajele principale ale relatării sunt labin, împăratul Canaanului, Sisera, conducătorul oștirii lui, și **Debora, profetesă și judecătoare (persoană care soluționa disputele civile) cu un nivel foarte ridicat de autoritate și influență pentru o femeie în timpul acela.**

1. Ce formă ia marea luptă în acest caz? Cine i-a adus biruința lui Israel? Judecătoarii 4

„Ceail lui Israel iarăș au făcut ce nu place Domnului, după moartea lui Ehud. Pe vremea aceea judecător în Israel era Debora, prorocița, nevasta lui Lapidot. Ea ședea subt finicul Deborei, între Rama și Betel, în muntele lui Efraim; și copiii lui Israel se sulau la ea ca să fie judecați. voi trage spre tine, la pîrul Chison, pe Sisera, căpetenia oștirii lui labin, împreună cu carăle și oștile lui, și-l voi da în minile tale”. Judecătoarii 4:1, „Iael, nevasta lui Heber, a luat un țaruș de al cortului, a pus mina pe ciocan, s'a apropiat încet de el, și i-a bătut țarușul în tîmplă, așa că a răspuns adînc în pămînt. El adormise adînc și era rupt de oboseală; și a murit.” Judecătoarii 4:21

Eroina este Iael, soția lui Heber, care nu se teme să se identifice cu poporul lui Dumnezeu și care a jucat un rol decisiv în înfrîngerea dușmanilor lui Dumnezeu. Este dificil să-i evaluăm acțiunile din perspectiva contemporană. Să nu uităm că în acel moment era stare de război. Oricum, faptele ei nu justifică recurgerea la acte de înșelăciune și violență pentru a ne atinge scopurile, oricât de drepte ar fi ele.

În discuțiile pe care le are cu Barac înainte de luptă, Debora îl asigură că lupta era a lui Dumnezeu (un ecou al mării lupte). În versetul 7 sunt utilizate două verbe pentru a descrie ce avea să facă Dumnezeu pentru ei: avea să-l „tragă” (cuvîntul sugerează prinderea peștilor cu plasa de pescuit) pe Sisera spre pârâul Chison și avea să-l „dea” în mâinile lui Barac. Cântarea de laudă a Deborei (Judecătoarii 5) ne dezvăluie câteva detalii ale luptei. Carele lui Sisera s-au împotmolit în trecătorile înguste din apropierea pârâului Chison din cauza ploilor torențiale. Cerurile și norii „au turnat ape cu găleata”, munții s-au clătinat (vers. 4, 5), puhoaietele au înghițit mulți ostași inamici (vers. 21) și Israel a fost eliberat.

Gândește-te la încrederea pe care au avut-o războinicii aceia în Debora. De ce trebuie să avem încredere în oamenii conduși de Dumnezeu, chiar dacă este vorba despre persoane față de care am putea avea prejudecăți (în cazul acesta, o femeie)?

2. Citește Judecătorii 6:1. În ce situație se afla poporul aici? Vezi și vers. 10.

“Copiii lui Israel au făcut ce nu plăcea Domnului; și Domnul i-a dat în minile lui Madian, timp de șapte ani.

V'am zis: «Eu sînt Domnul, Dumnezeul vostru; să nu vă temeți de dumnezeii Amoritilor, în a căror țară locuiți. Dar voi n'ați ascultat glasul Meu.» Judecători 6:1, 10

VDC

După Debora, țara s-a bucurat de pace timp de patruzeci de ani. După aceea însă, **poporul a căzut din nou** în mâna asuprașitorilor. De data aceasta, madianiții și aliații lor năvăleau peste ei, le distrugau semănăturile și le furau animalele de curte (Judecătorii 6:3-5). **Ajunși la grea strâmțorare, israeliții au strigat la Domnul (vers. 6, 7). Și-au dat seama că zeii la modă, la care se închinău, nu-i puteau ajuta.**

Poate am pus si noi increderea in iPhone-uri, masini, joburi, relatii...ca ne vor scapa...

3. Citește Judecătorii 6:12-16. Ce i-a spus Îngerul Domnului lui Ghedeon și care a fost reacția lui? Ce ar fi trebuit să știe el cu privire la cauza pentru care li se întâmplau toate aceste lucruri? Vezi vers. 7-10.

“Îngerul Domnului l'a arătat, și l'a zis: „Domnul este cu tine, viteazăle!” Ghedeon l'a zis: „Rogu-te, domn meu, dacă Domnul este cu noi, pentru ce ni s'au întâmplat toate aceste lucruri? Și unde sînt toate minunile acelea pe cari ni le istorisesc părinții noștri cînd spun: «Nu ne-a scos oare Domnul din Egipt?» Acum Domnul ne părăsește, și ne dă în minile lui Madian!” Domnul S'a uitaț la el, și a zis: „Du-te cu puterea aceasta pe care o ai, și izbăvește pe Israel din mîna lui Madian; oare nu te trimet Eu?” Ghedeon l'a zis: „Rogu-te, domn meu, cu ce să izbăvesc pe Israel? Iată că familia mea eate cea mai săracă din Manase, și eu sînt cel mai mic din casa tatălui meu.” Domnul l'a zis: „Eu voi fi cu tine, și vei bate pe Madian ce pe un singur om!” Judecători 6:12-16 VDC

“Cînd copiii lui Israel au strigat către Domnul din pricina lui Madian, Domnul a trimes copilor lui Israel un proroc. El l'a zis: „Așa vorbește Domnul, Dumnezeul lui Israel: «Eu v'am scos din Egipt, Eu v'am scos din casa robiei. V'am scăpat din mîna Egiptenilor și din mîna tuturor celor ce v'apăsau, I-am izgonit dinaintea voastră, și v'am dat vouă țara lor. V'am zis: «Eu sînt Domnul, Dumnezeul vostru; să nu vă temeți de dumnezeii Amoritilor, în a căror țară locuiți. Dar voi n'ați ascultat glasul Meu.» Judecători 6:7-10

Ghedeon și-a exprimat nemulțumirea (neintemeiată, întrucât israeliții erau asuprași fiindcă fuseseră neascultători), dar **Dumnezeu Și-a exprimat dorința de a-și elibera poporul din nou**, doar că, de data aceasta, prin intermediul lui. Este interesant că Dumnezeu îl numește: „Viteazăle”, când Ghedeon avea o cu totul altă părere despre sine. Elementul hotărâtor al forței lui a fost conștiența că era un om neînsemnat și slab.

De asemenea, observă ce Îl roagă Ghedeon pe Dumnezeu (Judecătorii 6:36-40). Fiind conștient de propria neputință și de superioritatea dușmanului, el a căutat să obțină o asigurare specială a prezenței divine. Avem aici un **om perfect conștient de dependența lui completă de Domnul**. În Judecătorii 7, citim despre victoria uimitoare obținută de el împotriva asuprașitorilor poporului său și despre modul minunat cum i-a izbăvit Dumnezeu.

De ce a ales Dumnezeu să lucreze prin oameni? Nu ar fi fost mai simplu să cheme „mai mult de douăsprezece legiuni de îngeri” (Matei 26:53) pentru a-l elibera pe Israel? Ce rol avem noi, ființele umane decăzute, în marea luptă și în lucrarea de vestire a Evangheliei?



Viața lui Samson a avut un început glorios: Îngerul Domnului i-a anunțat pe părinți că el trebuia să fie nazireu de la naștere și le-a spus cum să se pregătească pentru acest copil special (Judecătorii 13:4,13,14; vezi și Leviticul 11). Dumnezeu avea planuri mari cu el, **dar lucrurile nu au mers așa cum a dorit Domnul.** **Cum așa? Ce însemna asta?**

„Chiar atunci când a ajuns la vârsta maturității, când trebuia să îndeplinească chemarea dumnezeiască și, mai presus de toate, timpul când trebuia să-l rămână credincios lui Dumnezeu, Samson a intrat în legături cu vrăjmașii lui Israel. El nu s-a întrebat dacă îl putea proslăvi mai bine pe Dumnezeu unindu-se cu persoana pe care și-o alesese singur sau dacă nu cumva se situa într-o poziție din care nu putea îndeplini scopul care trebuia să fie realizat prin viața lui. **Dumnezeu le-a făgăduit înțelepciune tuturor celor care caută să-L proslăvească, dar nu există nicio făgăduință pentru cei care sunt nesățioși în a-și împlini poftele.**” – Ellen G. White, *Patriarhi și profeți*, Editura Viață și Sănătate, ed. 2006, p. 573 (în orig., p. 563)

4. Citește Judecătorii 14:1-4. Cum se explică faptul că Dumnezeu l-a folosit pe Samson, în ciuda slăbiciunii sale pentru femeii? (vers. 4)

“Samson s’a pogorît la Timna, și a văzut acolo o femeie din fetele Filistenilor. Când s’a suit înapoi, a spus lucrul acesta tatălui său și mamei sale, și a zis: „Am văzut la Timna o femeie din fetele Filistenilor; luați-mi-o acum de nevastă”. Tatăl său și mama sa i-au zis: „Nu este nici o femeie între fetele traților tăi și în tot poporul nostru, de te duci să-ți iei nevastă dela Filistenii, cari sînt netăiați împrejur?” Și Samson a zis tatălui său: „Ia-mi-o, căci îmi place.” **Tatăl său și mama sa nu știau că lucrul acesta venea dela Domnul: căci Samson căuta un prilej de ceartă din partea Filistenilor. În vremea aceea Filistenii stăpîneau peste Israel.”** Judecători 14:1-4

Samson s-a ridicat împotriva filistenilor de mai multe ori, dar, de fiecare dată, ca răzbunare pentru un afrontul suferit din partea lor. Prima dată a ucis treizeci de oameni, ca să le dea hainele lor invitaților la nunta lui, cărora le făcuse o promisiune (Judecătorii 14:19); când a aflat că soția lui fusese dată unui prieten de-al lui, le-a ars holdele (Judecătorii 14:20; 15:1-5) apoi, când filistenii i-au omorât soția și pe tatăl ei, a făcut un mare măcel (vers. 6, 7, 8). Când au încercat să-și ia revanșa, el a omorât o mie de oameni cu o falcă de măgar (vers. 9, 10, 14, 15) și, în final, le-a dărâmat templul și a mai omorât trei mii de filistenii ca răzbunare pentru că îi scosese ochii (Judecătorii 16:21,28,30).

Samson este un erou imperfect, totuși numele lui apare în Evrei 11:32 alături de marii eroi ai credinței, deci viața lui transmite un mesaj. Să ne gândim câte ar fi putut realiza Dumnezeu prin Samson! Este acesta și cazul nostru? Cât de multe am putea realiza dacă ne-am trăi viața la potențialul maxim?

Istoria lui Rut nu vorbește despre o amenințare a poporului lui Dumnezeu venită din partea armatelor inamice, ci despre **o familie amenințată cu dispariția, dar care revine la viață**. Deși abordează două teme majore – distrugerea naturii și a poporului lui Dumnezeu –, ea ne vorbește despre marea luptă desfășurată la nivel personal, acolo unde are loc de fapt.

Nu ne surprinde că țara lui Iuda a suferit de foamă în timpul judecătorilor (Rut 1:1; Deuteronomul 28:48, 32:24; vezi și Judecătorii 17:6; 21:25). **Foamea era semnul că poporul legământului îl părăsise pe Dumnezeu. Păcatul și răzvrătirea transformaseră ținutul cunoscut cândva ca „o țară în care curge lapte și miere”, într-un loc uscat și sterp**. Dar, în cartea lui Rut, Dumnezeu își „cercetează” poporul și îl readuce la viață „dându-i pâine” iarăși (Rut 1:6).

Elimelec și Naomi au **pecatat împreună cu cei doi fii ai lor în țara dușmanilor** pentru a-și face un viitor. **Acolo le-a fost mai bine pentru un timp**, dar, când și-a pierdut soțul și **băieții**, Naomi a decis să se întoarcă acasă.

Nu este aceasta și situația multor oameni în zilele noastre?

5. Ce semnificație are faptul că Rut a vrut să meargă cu Naomi în Israel? Rut 1:8,16,17

„Naomi a zis atunci celor două nurori ale ei: „Duceți-vă și întoarceți-vă fiecare la casa mamei ei! Domnul să Se îndure de voi, cum v'ați îndurat și voi de cei ce au murit și de mine! Rut a răspuns: „Nu sta de mine să te las, și să mă întorc dela tine! Încotro vei merge tu voi merge și eu, unde vei locui tu, voi locui și eu; poporul tău va fi poporul meu, și Dumnezeul tău va fi Dumnezeul meu; unde vei muri tu, voi muri și eu, și voi fi îngropată acolo. **Facă-mi Domnul ce o vrea, dar nimic nu mă va despărți de tine de cît moartea!**” Rut 1:8, 16-17

Rut făcea parte dintr-un popor care încercase de multe ori să-i distrugă pe israeliți, dar ea a ales să se identifice cu poporul lui Dumnezeu și să se închine acestui Dumnezeu. Ea a fost primită favorabil în patria adoptivă, nu numai de către Boaz (Rut 2:10), ci și de oamenii care au cunoscut-o (vers. 11). Boaz a avut încredere că și Dumnezeu o primea favorabil (vers. 12) și, trecând de la admirația pentru ea la dragoste, a hotărât să o ia în căsătorie (Rut 3:10,11).

Poporul care era de față a binecuvântat-o pe Rut și a comparat-o cu marile femei din istoria lui Israel (Rut 4:11,12), lucru care s-a împlinit când ea a intrat în linia genealogică a lui Mesia (Rut 4:13,17; Matei 1:5,6).

Istoria lui Rut poate fi încheiată cu formula: „**și au trăit fericiți până la adânci bătrâneți**.” Dar nu toate relatările biblice au un astfel de final, așa cum este și în viață. Totuși, în ciuda suferințelor și coborâșurilor vieții, există o veste bună pentru toți cei care-L iubesc pe Dumnezeu și au încredere în El: voința Sa se împlinește în cele din urmă!



6. Citește 1 Samuel 2:12-25. Cum este dezvăluită realitatea conflictului dintre bine și rău în aceste versete sumbre?

„Fiii lui Eli erau niște oameni răi. Nu cunoșteau pe Domnul. Și iată care era felul de purtare al acestor preoți față de popor. Când aducea cineva o jertfă, venea sluga preotului în clipa când se ferbea carnea. Ținând în mână o furculiță cu trei coarne, o vira în cazan, în căldare, în tigaie sau în oală; și tot ce apuca cu furculița, lua preotul pentru el. Așa făceau ei tuturor aceloră din Israel cari veneau la Silo. Chiar înainte de a arde grăsimea, venea sluga preotului și zicea celui ce aducea jertfa: „Dă pentru preot carnea de fript; el nu va lua dela tine carne fiartă, ci vrea carne crudă”. Și dacă omul zicea: „După ce se va arde grăsimea, vei lua ce-ți va plăcea”, sluga răspundea: „Nu! dă mi acum, căci altfel iau cu sila”. Tinerii aceștia se făceau vinovați înaintea Domnului de un foarte mare păcat, pentrucă neșocoteau darurile Domnului.” 1 Samuel 2:12-17

„Dar, cu toate că fusese chemat să cârmuiască întregul popor, el nu își cârmuia propria familie. Eli era un tată îngăduitor. Întrucât îi plăceau liniștea și pacea, nu-și folosea autoritatea pentru a înfrânge relele deprinderi și pasiuni ale copiilor săi. În loc să-i judece sau să-i pedepsească, el se supunea voinței lor și-i lăsa să umble pe căile lor.” – Ellen G. White, *Patriarhi și profeți*, Editura Viață și Sănătate, ed. 2006, p. 587 (în orig., p. 575)

Textul ni-l prezintă pe micul Samuel în contrast cu fiii lui Eli: el „creștea mereu și era plăcut Domnului și oamenilor” (1 Samuel 2:26), asemenea lui Isus (vezi Luca 2:52). Când s-a făcut mare, el a devenit un conducător puternic și credincios: „Tot Israelul, de la Dan până la Beer-Șeba, a cunoscut că Domnul pusese pe Samuel proroc al Domnului” (1 Samuel 3:20). Dar chemarea lui Samuel la slujba de profet a fost făcută în vremuri grele. În lupta împotriva filistenilor, cei doi fii ai lui Eli au fost uciși, chivotul Domnului a fost capturat, iar Eli, când a primit vestea, a murit pe loc (1 Samuel 4:14-18).

Din nefericire, Samuel a avut o experiență asemănătoare cu cea a lui Eli: nici fiii lui nu i-au călcat pe urme în ce privește cinstea și credințioșia (vezi 1 Samuel 8:1-7). *Fii de pastori, de prezbiteri...este teribil...*

Viața lui Samuel a marcat un punct de tranziție în istoria poporului lui Dumnezeu. El a fost ultimul judecător și a fost un personaj-cheie în derularea marii lupte. *Influența lui stabilă a fost un punct de reper pentru popor într-o perioadă critică. Ce trist că fiii lui nu i-au imitat exemplul!* Totuși Dumnezeu nu este legat de o anumită familie. În urma apostaziei fiilor lui Samuel, bătrânii lui Israel au cerut un împărat – decizie care, așa cum avea să se dovedească peste secole, nu a fost dintre cele mai bune.

Indiferent de deciziile pe care le iau membrii familiei noastre, să nu uităm că ni se va cere personal socoteală cui i-am slujit în viață. Ce anume nu trebuie să uităm când constatăm că am făcut greșeli în educarea copiilor noștri?

Puteti discuta despre ultima bomba in adventism. Intr-o biserica AZS din Holywood California US, s-a ales prezbiter un transexual. Ma gandeam ca nu ar fi fost bine sa stie toata lumea de "unele mizerii" din biserica, dar gandul de mai jos, dărâmă gândirea mea...

Vineri, 22 ianuarie

Un gând de încheiere

Biblia nu ascunde păcatul și răutatea oamenilor despre care vorbește. Dacă le-ar ascunde, nu ar mai putea înfățișa cu acuratețe starea omenirii. În 1 Samuel 2:12 citim: „Fiii lui Eli erau niște oameni răi. Nu cunoșteau pe Domnul.” Textul original spune că fiii lui Eli erau „ai lui Belial”. Privește acum afirmația aceasta din perspectiva importanței speciale pe care o avea genealogia în timpurile biblice. „Belial” este un cuvânt cu numeroase sensuri, utilizat în diferite forme și contexte, aproape de fiecare dată cu sens depreciativ. El se înrudește cu cuvintele ebraice *bl* și *bli*, care înseamnă „nu” sau „fără, lipsit de”. Numele „Belial” înseamnă „de nimic”, „fără nicio valoare” și, în unele locuri, este utilizat la fel ca în 1 Samuel 2:12 (2 Cronici 13:7; 1 Împărați 21:13). În Proverbele 6:12, **omul de nimic este sinonim cu omul nelegiuit**. În alte texte antice din Orientul Apropiat, Belial este un alt nume pentru Satana. Fiii lui Eli au fost creați după chipul lui Dumnezeu, cu un anumit scop și sens în viață, dar, potrivit Bibliei, ei au fost niște oameni răi, niște oameni de nimic. Același pericol există și pentru noi, cei de astăzi, care putem să fim ai lui Dumnezeu, să realizăm lucruri cu rost pentru El, sau putem fi niște oameni de nimic. Dar să nu uităm că Domnului Îi datorăm existența și că El ne-a dat viața cu un scop!



BIBLIA ȘI CARTEA ANULUI – STUDIU LA RÂND



Biblia: Deuteronomul 28–34

1. În ce condiții puteau israeliții să fie „cap, nu coadă”?
2. Ce avertizare a fost dată pentru cel ce nesocotea legământul, urmându-și pornirile inimii?
3. Pentru ce a spus Domnul că avea să se bucure din nou?
4. Ce a spus Moise că avea Domnul în dreapta Lui, când a venit din Sinai?



Viața lui Iisus, capitolul 56

5. Cum ar trebui să știe tații și mamele la copiii lor?





SUPLIMENT PENTRU DISCUȚIA ÎN GRUPE



SUGESTII PENTRU PĂRTĂȘIE

1. Împărtășiți în grupă un eveniment de care ați auzit sau pe care l-ați trăit săptămâna trecută. De ce îl considerați important pentru a fi împărtășit? Ce lecție spirituală ați cules din acel eveniment?
2. Povestiți-le membrilor grupei despre o situație recentă în care ați conștientizat prezența sau intervenția lui Dumnezeu în viața personală și exprimați-vă recunoștința în fața lor!



ÎNTREBĂRI PENTRU DEZBATERE

	EXPLICAȚIE	APLICAȚIE
1	Cum vă explicați faptul că, într-o societate dominată de bărbați, Debora – o femeie – a ajuns judecător în Israel?	Cum putem depăși prejudecățile pe care le-am putea avea față de conducători atipici: o femeie, un tânăr, un imigrant etc.?
2	Care a fost elementul hotărâtor al alegerii lui Ghedeon ca izbăvitor al lui Israel?	De ce preferă Dumnezeu să lucreze prin oameni în vestirea Evangheliei?
3	Care au fost cauzele eșecului lui Samson în viața personală?	Care sunt cauzele eșecului multor creștini în viața personală?
4	Ce calități o recomandă pe Rut, o străină, să fie acceptată în poporul lui Dumnezeu și să intre în linia directă a strămoșilor lui Mesia?	Gândiți-vă la Samson și la Rut ca la două tipuri de credincioși din biserică. Prin ce se deosebesc ei? Care este cauza deosebirilor?
5	Cum se explică faptul că nici fiii lui Eli, nici fiii lui Samuel nu au călcat pe urmele părinților lor?	Ce pot face părinții de astăzi pentru ca fiii și fiicele lor să rămână credincioși Domnului și bisericii?



SUGESTII PRACTICE

1. Împărtășiți cu grupa un lucru practic pe care l-ați învățat din acest studiu și cum vă propuneți să-l aplicați în viață!
2. Discutați în grupă ce puteți face concret pentru cei care se simt singuri pe lume și care cred că viața lor nu are niciun rost și nicio valoare.
3. Dacă aveți deja un plan misionar, continuați-l! Dacă nu, iați o sugestie: În timp ce ascultați sau vizionați știrea misionară din Sabatul acesta, gândiți-vă care dintre metodele misionare prezentate pot fi aplicate de grupa voastră și aplicați-le!



SUGESTII PENTRU RUGĂCIUNE

1. Să-L rugăm pe Dumnezeu să ne ajute să recunoaștem problemele din biserică și din familia noastră și să ne dea putere să le soluționăm.
2. Să-l cerem Domnului înțelepciune pentru tinerii crescuți în biserică (asemenea lui Samson) și dragoste pentru ce veniți din afara ei (asemenea lui Rut).
3. Să ne rugăm pentru persoanele de pe lista noastră de rugăciune:

